

# El Luchador

18 Marzo 1944

PALMA DE MALLORCA

Año XII / N.º 611

## S. S. el Papa Pío XII pronunció sentidísima alocución con motivo del V aniversario de su coronación

Su Santidad el Papa Pío XII pronunció, con motivo del V aniversario de su coronación una alocución especialmente dirigida a una muchedumbre de refugiados de las zonas de guerra que con millares de roma-

nos abarrotaban completamente la inmensa Plaza de San Pedro y vías que a ella conducen.

Para facilitar la audición fueron colocados en diversos lugares de la Plaza potentes altavoces.

Pío XII habló a la enfervorizada multitud desde la "loggia" central de San Pedro. Estaba presente el Cuerpo diplomático y la nobleza y Patriciado romanos, y ante la escalinata de la Basílica se hallaba formada la Guardia Vaticana.

El discurso fué retransmitido por las emisoras de Radio Vaticana:

"En medio de la presente calamidad --comenzó diciendo Su Santidad-- habéis venido hoy, acaso desposeídos por el turbión de la guerra de los bienes terrenos para escuchar las palabras de vuestro Padre común. No hay en verdad un sufrimiento que a vosotros os afecte que no Nos duela en el alma.

Desde el día en que debimos ver no escuchadas Nuestras instancias para impedir el flagelo de la guerra, se han sucedido las desastrosas y espantosas consecuencias. Nuestra paternidad espiritual, cuando esos esfuerzos se malograron, se dirigió con ansiosa solicitud a que se atenuasen por lo menos las consecuencias trágicas de la conflagración para todos los pueblos por ella afectados. No hubo esfuerzo que no hiciéramos ni premura que dejásemos para que las poblaciones no sufriesen los horrores de la guerra, y cuando la dura realidad derrumbó nuestras más legítimas aspiraciones, lo pusimos todo en acción para obtener por lo menos una mitigación a los sufrimientos de las poblaciones.

Nuestro poder no es suficiente para socorrer a todos, pero como un padre que ante el dolor de sus hijos pide ayuda a vecinos y lejanos hemos apelado a los corazones generosos. No han faltado espíritus devotos y benéficos que han respondido a nuestro grito. Nuestro profundo agradecimiento conserva sus nombres en Nuestra alma y pide a Dios que los inscriba en el libro de la eterna recompensa.

Pero en esta hora particularmente grave para la ciudad de Roma, con muchos de sus habitantes sufriendo mutilaciones y heridas, tan martirizada ya y aún teñida de sangre, los sufrimientos ya agudos del pueblo se han multiplicado, y por lo tanto, también las necesidades cotidianas. Por ello Nos, rogamos de nuevo, suplicamos, conjuramos a todos cuantos poseen medios para venir en ayuda Nuestra, con ofertas materiales o también con su trabajo o con la ejecución de obras, que no nieguen su eficaz contribución y concurso a tan urgente llamamiento para la mitigación de estos sufrimientos.

Cada una de las ciudades alcanzadas, en todos los continentes, por una guerra aérea que no conoce leyes, es ya una terrible acta de acusación contra semejantes métodos de guerra.

¿Cómo podremos creer que alguien pueda nunca pensar en cambiar Roma, esta bella ciudad, que pertenece a todos los tiempos y a todos los lugares, madre de todos los pueblos occidentales y cuna de la cultura occidental y cristiana, en un campo de batalla, en un teatro de guerra y en un paisaje de ruinas, perpetrando así un acto tan inglorioso cuanto indigno a los ojos de Dios y de una humanidad consciente de los más



altos e intangibles valores espirituales y morales?

Por ello no podemos menos de dirigirnos una vez más a la clarividencia y sabiduría de los hombres responsables de ambas partes beligerantes, seguros de que no querrán ligar sus nombres a un acto que por ningún motivo podrían nunca justificar ante la historia. Nos es pedimos que dirijan sus pensamientos, sus intenciones, sus esfuerzos y sus fatigas hacia el advenimiento de una paz liberada de toda violencia en la tierra, a fin de que su memoria sea saludada con bendición y no con las maldiciones de todos los pueblos.

Querido pueblo romano: Con

el turbión de tantas desventuras, Nos sentimos y reconocemos en la amargura de Nuestro espíritu que todos los socorros humanos sean impares e inadecuados a las necesidades ansiosas de una desolación sin nombre; son amarguras para las cuales no es suficiente la mano más larga y generosa del hombre para aliviarlas. Por esto elevad vuestros ojos a lo alto, queridos hijos e hijas, hacia Aquel que os da fuerzas para llevar vuestra cruz con viva fe y con cristiana fortaleza; levantad los ojos hacia Jesucristo, nuestro Señor y salvador, a Aquel mismo que os dice: "Venid a mí todos los fatigados y

(Pasa a la 2.ª página)

### PEPITAS APOLOGETICAS

## Expía tus pecados

Si existe el pecado es necesaria la penitencia.

"Toda iniquidad, dice San Agustín, pequeña o grande, es forzoso sea castigada, o por tí penitente o por Dios vindicador."

"Si no hicieréis penitencia todos igualmente pereceréis".

El mundo, sensual, huye de la penitencia y para justificar esta huida inventa que la naturaleza está sana. Pero miente. El dolor de su anormalidad y dislocación, que en vano pretende eludir y acallar con sus orgías, se delata y dice que la felicidad está en un remedio doloroso.

En el curso de la historia suena constantemente el gemido de la humanidad que se siente pecadora y busca en los sacrificios expiatorios y en los ritos de purificación la paz con la divinidad ofendida.

Todas las religiones tienen la penitencia. Entre sus mutilaciones y extravíos conservan esta nota viva, esencial.

Parece un eco anticipado de la palabra con que inauguraron solemnemente su predicación Cristo y su Precursor: "Haced penitencia porque se acerca el reino de los cielos".

El punto de vuestro destino, el estado en que os quiere Dios es su reino, que es justicia, virtud, santidad, paz y gozo en el Espíritu Santo.

Os alejaréis de El por senderos de falsa dicha. Es indispensable tornar a él con dolor.

Os apartasteis de Dios, convertíos a Dios.

El edificio restaurado se ha de empezar de nuevo por cimientos costosos.

La creación del hombre nuevo requiere la destrucción penosa del hombre viejo.

Ante todo la penitencia, el desescombrar y limpiar, luego

vendrá la iluminación y el progreso constructivo, y al fin la consumación que es la perfecta unión con Dios.

Pecaste, te hallas en estado de enfermedad, no de salud; tu remedio está no en holgar y regalarlo, sino en la austeridad y sacrificio.

Tus obras serán grandes y fecundas si llevan este sello.

Tu sociedad busca la vida y bienestar en el desenfreno y en el desorden. No hace más que agravar sus dolencias e irritar sus llagas.

Su remedio está en mirar más a Dios, trabajar, sufrir, moderar el recreo, reprimir las pasiones, recibir con paciencia y resignación las consecuencias del pecado.

¿Que es desabrido el remedio, y el paladar estragado lo rehuye? Sí, pero cura, regenera y normaliza.

Dios es bueno que trueca las penalidades del trastorno que te causó el pecado en medio de obtener la salvación.

Todo lo que sufres, si lo ofreces a Dios, es penitencia saludable: dolores, enfermedades, privaciones, amarguras, temores, angustias, fatigas, tentaciones y la misma muerte.

"Sano menosprecié tus preceptos y experimenté en cuanto daño mío los menosprecié."

Los menosprecié y empecé a sentirme mal. No puedo sanar sino bebiendo amargo cáliz, el cáliz de las tentaciones, de que está saturada esta vida, el cáliz de las tribulaciones, de las angustias, de las penas.

Bébelo, me dijiste, Jesús mío, y vivirás. Me repugnaba, y para que yo lo bebiera, tú lo bebiste primero.

¿Qué hay de amargo en tal bebida que tú no lo probaras antes? (San Agustín)."

Tu amigo

## Un propósito bien logrado

La reciente promulgación del decreto por el que se establece la enseñanza obligatoria de la Religión en todas las universidades españolas, corona brillantemente el empuje ardoroso del Ministerio de Educación de la nueva España la total recristianización de la enseñanza. Nos encontramos con un propósito, bien logrado ya, que espoleaba el brío de nuestras autoridades docentes. Porque entre las empresas de monta que acometió el Ministerio al trasladarse a Madrid, recién liberada la capital de España, entre los planes reorganizadores de nuestros estatutos docentes, ya viejos y caducos, figuraba siempre, en primer plano, el afán por esta recristianización.

Precisamente por haber animado en el Ministerio de Instrucción Pública el germen de todas las rebeldías, por haber sido allí donde se incubó la política laizante y desmoralizadora de nuestras juventudes, tuvo ahora el Gobierno del Caudillo especial empeño en que la reacción respondiese con eficacia a la anterior campaña demoleadora. La juventud es la mejor levadura de las revoluciones, campo abonado para la siembra de doctrinas. El alma del infante se moldeaba con la misma flexibilidad que el hierro se quiebra ante el fuego. Por eso en la hoguera de los soviets encendieron en Moscovia para transplantar sus brasas humeantes a los países de «clima propicio», figuraba el frente pedagógico al lado del militar y del económico. Lunarchasky, comisario de los Soviets, rabiaba por su formación. Para ello estableció en nuestra Patria la Institución Libre de Enseñanza. Nos traía, con la libertad en la escuela y en la cátedra, toda clase de aberraciones. La labor fué minuciosa y degradante. Pasó a paso a empujón a empujón, según las circunstancias, el laicismo ganaba terreno. Ya la enseñanza dejó de ser católica, para convertirse en sectaria, porque el laicismo no puede existir en la cátedra.

Descolgarónse los crucifijos en las escuelas, olvidáronse los rezos y proscribióse la enseñanza de la religión de los institutos.

Liberada la capital de España e instalado el Ministerio de Educación Nacional en Madrid, intensificaron las autoridades docentes su campaña de recristianización iniciada en los días difíciles y vacilantes de la Cruzada. Ya en las escuelas primarias escuchábase de nuevo los rezos y el crucifijo presidía las tareas escolares, y los pequeños se acogían al patronato de la Inmaculada. El empeño pasó también a los institutos de enseñanza media. La religión fué ya asignatura obligatoria, y se abrieron en los centros oficiales capillas, donde se celebran ejercicios espirituales, y nuestros alumnos del Bachillerato son educados en un ambiente de piedad y de fervor.

Y cuando el Ministerio creó el órgano rector de la alta ciencia española, proclamó ante todo su afán de catolicidad. «Nuestra ciencia actual —dijo el ministro— quiere ser ante todo católica. El árbol imperial de la ciencia española creció lozano como esencial fibra y nervio la ciencia sagrada y divina, de cuyo jugo se nutrió al unísono todo el espeso ramaje». «San Isidoro —catadura de siglos», el grito de guerra de la ciencia española —fué proclamado Patrono del Consejo Superior de Investigaciones Científicas y en los altos del antiguo hipódromo, feudo en otro tiempo de la Institución Libre de Enseñanza, término en estos días la iglesia del Espíritu Santo, que los intelectuales españoles levantan en honor de la fuente de toda sabiduría.

Ya las Universidades españolas, prendidas en el mismo afán de catolicidad, se anticipaban al propósito del Ministerio, y muchas de ellas organizaban cursos de religión con carácter privado y voluntario. El Departamento dió el primer paso con la organización de los Colegios Mayores, a quienes encomendaba la educación integral de los escolares, de la que es parte principalísima su formación religiosa.

Porque el nuevo Estado quiere, ante todo, formar religiosamente a los escolares, que tal es el fin primordial de la educación. Así pudo decir Pío XII, en reciente carta enviada al ministro de Educación Nacional: «Serían insuficientes todas las medidas de orden exterior si la renovación no penetrase profunda y sinceramente hasta el fondo de las conciencias».

ORTIZ MUÑOZ

## SANTO EVANGELIO

Dominica IV de Cuaresma — San Juan VI - 1-15

En aquel tiempo pasó Jesús al otro lado del mar de Galilea, que es el lago de Tiberiades. Y como le siguiere una gran muchedumbre de gentes, porque veían los milagros que hacía con los enfermos, subióse a un monte, y sentóse allí con sus discípulos. Acercábase ya la Pascua, que es la gran fiesta de los judíos. Habiendo, pues, Jesús levantado los ojos, y viendo venir hacia sí un grandísimo gentío, dijo a Felipe: ¿Dónde compraremos panes para dar de comer a toda esa gente? Mas, esto, lo decía para probarle, pues que bien sabía él mismo lo que había de hacer. Respondióle Felipe: Doscientos denarios de pan no les alcanzan para tomar un bocado cada uno. Dícele uno de sus discípulos, Andrés, hermano de Simón Pedro: Aquí está un muchacho que tiene cinco panes de cebada y dos peces; más ¿de qué sirve esto para tanta gente? Pero Jesús dijo: Haced sentar a esas gentes. El sitio estaba cubierto de hierba. Sentáronse, pues, al pie de cinco mil hombres. Jesús, entonces, tomó los panes, y después de haber dado gracias a su eterno Padre, repartiólos, por medio de sus discípulos, entre los que estaban sentados; y lo mismo hizo con los peces, dando a todos cuanto querían. Después que quedaron saciados, dijo a sus discípulos: Recoged los pedazos que han sobrado, para que no se pierdan. Hicieronlo así, y llenaron doce cestos de los pedazos que habían sobrado de los cinco panes de cebada, después que todos hubieron comido.

**Calendario** bado 25.—La Anunciación de Nra. Señora.

Día 19.—IV Dominica de Cuaresma. San José, Esposo de la Santísima Virgen. Lunes 20.—Sta. Eufemia y Santos Niceto, ob. y Ambrosio. Martes 21.—San Benito Abad y fundador. Miércoles 22.—Santas Deogracias y Bienvenida. Jueves 13. Stos. Fidel, Victoriano y Toribio. Viernes 24.—San Gabriel Arcángel. Sábado 25.—La Anunciación de Nra. Señora.

**Cuarenta Horas en Palma**

Día 19.—Terminan en San Miguel, Santa Teresa, Santa Fe y la Caridad (calle Moral) a San José. Días 19, 20 y 21.—En San Nicolás a San José, por varios difuntos. Días 22, 23 y 24.—En el Socorro, a la Anunciación. Días 24, 25 y 26.—En San Francisco a Nuestra Sra. de las Angustias.

## Rápida

*Junto a la cuna de su pequeño, la madre canta con suave acento bellas canciones que con sus ecos el alma arroban del pequeñuelo.*

*Madre cristiana: pon todo el celo que en tu alma exista en el pequeño que cual tesoro te entregó el cielo y hazlo cristiano humilde y serio.*

Teodoro TERRÉS LLADÓ

(Viene de la 1.ª página)

### S. S. el Papa Pío XII

oprimidos". El también quiso probar las miserias de esta vida terrena; El os precede con su cruz; seguidle. Haced penitencia por los pecados, para la salvación del mundo, y llevad también vosotros la cruz con El a fin de que, con el temor de Dios, la vida cristiana y el amor cristiano revivan en todos los corazones, en todas las familias, en la vida social y en todos los pueblos. El lleva la cruz por la paz del mundo; llevadla vosotros también para obtener la paz a todo el género humano.

Dios omnipotente y eterno que te dignaste tomar nuestra naturaleza, hacerte nuestro hermano y consolador, dirige una mirada de gracia sobre esta multitud. Nuestros hijos e hijas los cuales en medio de sus angustias miran su porvenir incierto y obscuro. Señor, dad a vuestros hijos fuerzas para resistir la amargura de su vida infortunada en esta hora de peligros cada vez mayores. Tú eres más que nunca su supremo apoyo, su esperanza, su confortación. Haced recordar a los poseedores de bienes terrenos que los hombres tienen su hogar y los pájaros su nido, y que el Hijo del Hombre no tuvo en donde reposar su cabeza. Dad a todos vuestros hijos y a todas vuestras hijas afligidas por las adversidades y aún por las ruinas de sus hogares, esta fe sólida, esta fuerza divina, este valor cristiano necesario para soportar con verdadera dignidad y paciencia las amarguras de su infortunada vida. Permanece con nosotros a fin de que nosotros vivamos en Tí y tú seas en todo momento nuestro sostén, nuestra consolación, nuestra gracia, nuestra virtud, nuestra justificación y nuestro perdón.

Tomad, Señor, esta ciudad de Roma bajo vuestra divina protección en estas horas de riesgos crecientes. Vos que resistís a todas las gentes en un solo redil y bajo un solo pastor. Conceded a estos habitantes la gracia de ver cambiar los presentes días de inquietud y de angustia por otros días de recogimiento espiritual y de meditación, con un sincero retorno a Tí y a tu ley frecuentemente violada y olvidada.

A Tí, Señor, a nombre y en nombre de todos aquellos a quienes esta hora horrible de guerra llevó el duelo y la miseria y las lágrimas, te suplicamos con las palabras de la sagrada liturgia: Muestra, oh clemente Señor! tu inmutable misericordia. Purificadnos de todo pecado y libradnos de las penas que vuestras culpas hayan merecido. Conceded a todos aquellos que confían en Vos que vean el alba del día, el Pastor y el rebaño, con vuestra infinita misericordia poder exclamar con gozo y reconocimiento: Con la misericordia del Señor somos salvos; sí, salvos por toda una eternidad! Así sea".

Acabado el discurso, que al final lo mismo que en varios de sus párrafos fué acogido con grandes aplausos y vítores, el Padre Santo impartió la bendición apostólica "urbi et orbi".

## Como me lo contaron

(Conclusión)

Aunque era en extremo delgado y negro y de piernas demasiado largas, no era antipático el heredero de D. Bartolomé, echábase de sabio y gracioso, gastando palabras retumbantes a toda hora; tenía una gran variedad de trajes, gastaba un capital en corbatas tan variadas como de pésimo gusto, llevando a la sazón una color de rosa fuerte, que a distancia, parecía llevar un salmonete estogando sobre la pechera; esto con muchas cadenas y sortijas de gran pedrería hacían deslumbrar a la pobre Catalina y relamerse de gusto a los futuros suegros. Huelga decir que el tal Panchito encontró preciosa a Catalina. ¡Cómo no! ¡Qué esperanza. Si era una hermosura, con una cara de nácar y unos ojos como el cielo! Un cachito de "pan dulce"! Así fué que se concertó la boda para muy en breve y todo era alegría en aquellas dos familias, haciéndose por ambas partes todos los preparativos para echar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice. Sólo el pobre Jaime, el "garrigué", andaba mustio y alicaído, sin ganas de nada; él, tan trabajador, tan activo... ¡Pobre Jaime!

IV

Una mañana salió Catalina tempranito de su casa y tomó el camino que conducía a "Son Moragues". Iba a ver a su amiga Margarita para hacerla la invitación oficial para su boda y de paso recoger cierto dibujo de encaje que le había prometido. Margarita estaba sola, pues su familia andaba en los trajes del campo. Las dos muchachas, muy alegres y muy jóvenes por cauterías, bromearon de lo lindo, y para final, Margarita sacó una "coca" que su madre hiciera aquella mañana, botella de anís y dos copitas, que ambas apuraron entre brindis, y así riendo y cantando aquellas cabecitas de diez y ocho años, dejaron vacía la botella; huelga decir que se pusieron algo "chispitas" y que Catalina regresaba a su casa siendo va algo tarde, sintiendo un fuerte dolor de cabeza y con culebrinas en los ojos. Su amiga le había regalado una cestita de manzanas, un jarrito de miel y un trozo de "coca" para sus padres. Casi no podía andar y a pesar que era mediado abril, sentía una sed devoradora, un calor que la ahogaba. Había a la derecha del camino un grupo de árboles y una cisterna. La niña se entró en el bosquecillo, bebió mucha agua, y como sentía cansancio y estaba soñolienta, se sentó en una piedra, se recostó en el tronco de una gran encina y con la cesta sobre las rodillas, se quedó dormida.

V

Iba bajando la nube de abejas atraídas por el goloso olorillo de las manzanas y la torta. Al principio revoloteaban desorientadas, pero la proximidad de la fruta las guió y cayeron de repente sobre la cesta y ciegas de gula se desparramaron también sobre la cara, cuello y manos de la pobre chica que dormía sin poderse defender de tan crueles enemigos. Casi todas picaban al mismo tiempo; unas en la fruta, otras en la carne, que sin duda les parecía igualmente apetitosa. Catalina se estremecía luchando con el dolor y la pesadez del sueño. Nada diré de la batalla campal que se estableció entre las avispas; lo que sí haré constar que unos pastorcillos que andaban por las inmediaciones, acudieron atraídos por los lamentos de ésta, e inmediatamente avisaron a sus padres. Es de imaginar lo que pasaría por aquellos desdichados cuando encontraron a su queridísima y mimada niña en aquel estado, desmayada por el dolor y aquella hermosa carita, cual una leprosa. No es posible describir la pena de aquellos padres, el amo Juan que era el primer enamorado de la belleza de su hija!... Llegó el médico del pue-

blo a toda prisa, y declaró que estaba medio intoxicada, pues la acumulación de aguijones venenosos había consumado la obra en poco tiempo; que curaría, sí, poco a poco, pero... que quedaría muy desfigurada y aun podían dar gracias a Dios que por tenerlos cerrados no se habían eclipsado para siempre aquellos luceros de ojos. Cuando fué Panchito a verla después de la desgracia, regresó a Palma muy nervioso y declaró a su padre abiertamente que jamás se casaría con aquel monstruo y que se iba a Barcelona en busca de cierta modistilla que iba entreteniéndolo hacía tiempo.

VI

Se restableció, pero al caer las costras unas grandes manchas amarillentas semejantes a los tatuajes que se hacen los salvajes en Oceanía se llevaron la tersura y el delicado color de su cutis. Aquello era una desolación. No hacía más que llorar y se negaba a salir de casa, llamando a la muerte a grandes voces. ¡A los diez y ocho años! Entre tanto Jaime, el humildísimo y compasivo criado la miraba desde lejos, queriéndola más que nunca por saberla más desgraciada. El guapo y fino mozo no sabía ya que inventar para hacerle la vibraba agradecida.

VII

Una mañana Jaime sin decir palabra se trasladó a Palma y a la caída de la tarde llegaba al predio con un paquetito. Enfregándose a Catalina, le dijo: Prueben Vds. esto, que lo demás ya lo hará la Virgen de Lluç, que así se lo he pedido con toda mi alma. Era un tarro de crema en el cual se lefa "Loción Vasconcel" restaurador del cutis. Contra todo lo que se esperaba, la "restauración" fué verdad; la sangre que parecía huida volvió a colorear y embellecer haciéndola, si cabe, más hermosa que antes, volviendo a mirarla todos sus adoradores a la salida de misa. La Virgen de Lluç había hecho el milagro, pero Ella no hace nada a medias.

Una tarde, a su regreso del campo, se acercó Catalina a su padre, y sentándose sobre las rodillas, con ademán resuelto de niña mirpada dijo, echándole los brazos al cuello: Padre: quiero casarme con un joven bueno, guapo y que ha demostrado quererme mucho. —Vaya; ¿dónde has encontrado ese mirlo blanco?... —Pues aquí, en nuestra propia casa. Quiero casarme con Jaime, que me quiso antes y me ha querido fea y además que le quiero con toda mi alma, pues veo que es obra de la Virgencita; y si no tienes inconveniente, quiero que me casen en Lluç.

VIII

El amo participó a su antiguo compadre el efectuado enlace de su hija y Jaime, allí presentes, y el tal Panchito miraba de reojo la hermosura de Catalina, realzada por la felicidad y Jaime no se cansaba de mirarla y de "restregar" por los "hocicos" de aquel desalmado novio que la plantó por fea. Cuando don Bartolomé quedó solo con su hijo, le dijo: —Has perdido el mejor pleito. —¡Qué buena, qué rica, qué preciosa está, papá!... ¡¡Malgita sea mi suerte!!

Para sus barcos: Pintura "K" a base de aceite de linaza puro. Pinturas submarinas "CYASA". Alta calidad.

Muebles GINARD  
SANTO DOMINGO, 48  
Palma de Mallorca

CASA BOSCANO

Droguería, pinturas, esmaltes  
artículos fotográficos

PLAZA CORT, 28 - Tel. 1643 - PALMA

## RIERA, Fundición Mallorquina, S. A.

(Casa fundada en 1890)

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola-Mecánica de precisión  
Forja — Soldadura eléctrica y autógena  
:: :: Bombas para riegos, etc. :: ::

Instalación y Reparación de Motores a GS, DIESEL y SEMI-DIESEL

PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TÉCNICOS

BOBIANS DEL 1 AL 9

Teléfono 1916

PALMA DE MALLORCA

## TALLERES TUDURY

NIQUELADOS \* PULIDOS

Trabajos de serie, corrientes y especiales  
Plateado - Cobreado - Dorado

GRABADOS METÁLICOS

de todas clases Marcas - Placas - Rubricas, etc.

Restauración de Lámparas y objetos de Arte

MOREY, 33 (al lado Cía. Electricidad)

Teléfono 2628 - PALMA

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos  
y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3 y BARCELONA: Balmes, 21 y 23

CUPON y letero por quince días. EL LUCHADOR (18 Marzo de 1944).

Contra entrega de este cupón en Hornabeque, 52, Santa Catalina, bonificaremos un DIEZ POR CIENTO en toda compra que Vd. haga

Use Ud.  
Calzado



para hombres  
y niños

## Esquina de la Ciudad

En uno de los salones del Circuito Mallorquín han contendido esta semana pasada unos gses—maestros—del juego de Ajedrez.

Nuevamente se enfrentaron Sancho, Pomar, Moner, Enseñat, Ticoulat, Perelló, en busca del trofeo: campeones del noble juego. A su alrededor decenas de espectadores siguiendo con interés, cada vez más creciente, las incidencias del juego, que se reproducía en tableros supletorios para el estudio de las técnicas empleadas por los contendientes.

El ajedrez, realmente juego de inteligencia, tiene su gran campo de atracción, que muchas veces se ve constreñido por la dificultad técnica, insuperable para ciertas personas; pese a esto se halla extendido y de cada día aumenta el número de aficionados. Ello se ha demostrado en el reciente campeonato al reunir a tanta gente junto a los tableros cuyas piezas movían inteligentes jugadores.

Noble es el ajedrez, y no permite, por dignidad y propia estima, que se mercantilice. Le pasa lo contrario a ese otro juego, que también se extiende y atrae a muchos ociosos. Nos referimos al Ramiro.

El Ramiro, consigue llevar al tapete verde, las miradas de los ambiciosos. Se corren las fichas. Detrás de ellas está el dinero, que es al fin y al cabo lo que se juega con el Ramiro.

Tal vez escribamos, en estos momentos, impresionados, es decir, bajo la impresión producida por las pizarras que dan resultados de los partidos de fútbol, en las diversas promociones y grupos. El Mallorca avanza decididamente hacia la Copa del Generalísimo mientras que el Constancia ve alejarse la posibilidad del triunfo. En este deporte domina, hoy por hoy, una pasión grande. Las lesiones se suceden. Luego las descalificaciones. Y como producto de todo ello las altas y bajas en el «fichaje» de los balonpedistas.

En cine, sigue la racha. Decimos que sigue porque todavía no lo vemos del todo purificado. Los artistas se empequeñecen junto a los temas, y las situaciones que a veces se producen son francamente inconvenientes. No es para nuestro gusto estético. Ni entra en nuestros deseos hablar del cine con más claridad.

El Boletín que publica El Luchador nos indica claramente lo que puede y lo que no debe verse. Y esto último, por desgracia, es lo que abunda.

Y pasaremos por alto lo de los carteles colocados en cantidad y profusión verdaderamente asombrosa en todas las esquinas de Palma, invitando a los obreros a la práctica de los Santos Ejercicios? Un grupo de Obreros pertenecientes al Centro Cultural Mallorquín cuidó, con cariño, de aquellas colocaciones y ni que decir tiene que, al hacerlo, ponían su alma ya al servicio de la mejor causa: la santificación de su espíritu saneamiento de su conciencia.

Nutrida fue la Comunión del domingo pasado en Montesión. De todos los corazones debió salir la súplica elevada al Altísimo para que extiende su mano protectora sobre la Iglesia y especialmente sobre el Papa. En la Catedral el pueblo demostró la devoción que siente al Santísimo Padre asistiendo a la función solemne que presidió el venerable Prelado.

En torno al altar enhiestas banderas de asociaciones varoniles rindieron pleitesía a S. S. Pío XII. LEONCIO

Pintura "K" a base de aceite de linaza puro. Para trabajos al exterior. Venta en Droguerías y Ferreterías.

## Crítica de películas

### Naufragio (Defectuosa)

Escenas y episodios del naufragio del «Titanic» y como en dicho naufragio tuvo parte la presión financiera sobre el capitán, lanzando la nave gigante a la región de los hielos, resultó un desafío al poder de Dios y Dios castigó el orgullo de los hombres en el primer viaje que hacían.

### Mi mujer favorita (Defectuosa)

Ellen Arden es dada por muerta en un naufragio pero regresa al cabo de siete años que ha pasado en una isla desierta, el mismo día en que su marido se ha vuelto a casar. Se asignan lances diversos que dan origen a un escándalo periodístico y finalmente se anula el segundo matrimonio del marido que vuelve con su primera mujer.

Clasificación de la Censura: Sólo para mayores.

### Ciudad del Oro (Aceptable)

En los tiempos risueños de California pululaba por los alrededores un famoso bandido a la antigua usanza; y al correr de los años un descendiente adoptivo que lleva su nombre sigue la escuela de aquél y entra en relación con una joven brava cuyos destinos en unen desde el primer momento, bien ajena a la verdadera personalidad del galán.

### Sólo por tí (Defectuosa)

Comedia musical italiana cuyo asunto se desarrolla entre incidentes y melodías de tinte romántico. De los dos protagonistas, uno es antipático, cínico, sinvergüenza... mientras el otro reúne todas las condiciones morales opuestas. El primero termina siendo asesinado por su propia esposa.

Clasificación de la Censura: Sólo para mayores.

NAVIOLINE (lavable) para habitaciones. Acabado perfecto. Gran duración.

## Guión cinematográfico

de la Cartelera de Palma del día 18 de Marzo de 1944

### ACTUALIDADES Y ASISTENCIA

Abandono.—Peligrosa  
Jalisco nunca pierde.—Aceptable

### ASTORIA

BALEAR  
Ciudad del Oro.—Aceptable

### BORN

Mi mujer favorita.—Defectuosa

### METROPOL

Opereta.—Aceptable  
Diez días en París.—Buena

### LIRICO

Ciudad del Oro.—Aceptable

### MALLORCA

Crucero amarillo.—Buena  
El terror del rancho.—Buena

### MODERNO

Pájaros de cuenta.—Peligrosa

### ORIENTAL

En nombre de la ley.—Peligrosa  
Cancionera.—Peligrosa

### PRINCIPAL

No hay función de cine

### PROGRESO

Paraíso robado.—Aceptable

### PROTECTORA

Naufragio.—Defectuosa  
El hijo de la armada.—Aceptable

### RIALTO

Pájaros de cuenta.—Peligrosa  
Huerfanitos endiablados.—Acep.

### PALACIO AVENIDA

Naufragio.—Defectuosa  
El trasatlántico de la muerte.—Acep.

# La inviolabilidad de la Ciudad del Vaticano

## Declaraciones de De Valera

Dublín.—El Jefe del Estado irlandés, De Valera, ha declarado en el Palamento que el Gobierno del Eire ha realizado algunas gestiones para pedir a los Gobiernos beligerantes que respeten la inviolabilidad de la Ciudad del Vaticano.

El Gobierno irlandés—añadió De Valera— considera esta asunto con ansiedad, por el inmediato peligro del Estado del Vaticano y de la persona del Papa.

## ¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo.

PEDIDOS

A. Mingarro

Teléf. 2754

PALMA

COLORES Y ANEXOS S. A.

Esmaltes, Pinturas, Barnices, C. Y. A. S. A.

Representante exclusivo en Baleares - Luis Fábregas

DIRECCIÓN: Postal: Apartado, 100  
Teleg. LUIFABREGAS

TELÉFONO 2996

- PALMA DE MALLORCA -

### CERERIA

## BARCELO

Velas litúrgicas - Bujías  
San Miguel, 142

Palma de Mallorca

### OPTICA

Hijo de V. Tort Matamala  
General Godea 14, Victoria 2

PALMA

## Talleres

Antonio Andreu

Instalaciones de Maquinaria Agrícola

P.º R. Llull, 24 - - LLUCMAYOR

## Alfareria Amorós

Especialidad en  
bovedillas  
ladrillos,  
bloques y tejas

Zavellá, 35

FELANITX



TEJIDOS NOVEDAD  
EN LANA Y ALGODON PARA  
SENORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 pral.  
PALMA DE MALLORCA

## VIAS URINARIAS

URETRITIS AGUDA O CRONICA  
Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 - (Trav. J. Anselmo Clavé)  
(Sindicato, 198 - (encima Café Triquet)

Teléfono, 2664

TE ESPERO  
EN EL

## BAR PALERMO

DONDE NOS SERVIRAN UN BUEN CAFE

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras  
Estructuras, cemento armado  
presupuestos  
Canteras, piedras Calizas  
Machacas, Gravillas

Matias Montero,  
20 Teléfono 2466

MARZO

19

San José

Un buen Surtido para  
regalos

## PEFUMERIA INGLESA

CADENA, 6

TELEFONO 1770

## HOTEL PERU

PROPIETARIO JUAN SANSO

AGUA CORRIENTE

PLAZA PALOU Y COLL, 18

CALIENTE Y FRIA

TELEFONO 1934

CALEFACCION CENTRAL

PALMA DE MALLORCA

### Señoritas

Aprenan a confec-  
cionarse sus pren-  
das interiores -  
SAN MIGUEL, 128 - 2.º - 2.ª

Leed "EL LUCHADOR"

# F. SAMPERE BAS

FABRICA DE TEJIDOS

SANTA MARIA  
(Mallorca)

PROPIETARIOS,  
CARPINTEROS,

pintad siempre con pin-  
turas preparadas por

Productos Quimicos "AGO"

# Balonazos

Repetidas veces se ha hablado de la irreligiosidad del elemento obrero. Muchas, muchísimas las ocasiones empleadas en lanzar la idea de la falta de moralidad en las clases bajas de la sociedad actual. Ciertamente que entre la masa llamada proletaria, no han faltado quien levantara odios y que ante la virtud excelsa del obrero se inculcara el virus del ateísmo en propagandas y actitudes de aquellas Casas de Pueblo que, so capa de defender postulados sociales tendían, a desmedrar el alma abocándola de lleno al abismo de la duda sectaria, de la mentira fácil y de la calumnia demoníaca.

Falto de cultura y ante el ejemplo nada edificante de los llamados intelectuales, y frente al descoco de una sociedad alta donde las sanas costumbres habían sido suplantadas por una modernidad a que le cuadraba mejor el nombre de libertinaje, los obreros, faltos de cultura y peor dirigidos; ansiosos de ver resuelto el pavoroso porvenir de sus familias, se lanzaron a la loca carrera del odio—virus marxista—a la lucha de clases y a la destrucción de todo cuanto pudiera acusarles apelando a la conciencia y a los estímulos de la doctrina sana y santa del Catolicismo. Y la masa revuelta y entenebrecida con un afán de justicia mal dirigido, se emancipó de la Iglesia.

Pero fué la Voz del Papa la que llamó por su nombre al estado caótico social. Fué la Iglesia la que lanzó su anatema contra el Capitalismo y el Socialismo, pugnando para que todos los hombres entendiéndose y amándose como hermanos volvieran su vista hacia el Credo Social y fijaran su atención, para ponerlo en practica, el programa de redención del obrero y limitación justa del Capital, encuadrado en las normas dictadas en la Rerum Novarum de León XIII y en la carta de Pío XI, el Cuadragésimo Año.

De entonces data la parte visible, escrita a tal intención del apostolado de la Iglesia, en favor de los obreros.

Pero eso no quiere decir que fuera una nueva política seguida por el Papa, fué tan solo el «memento» lanzado como anatema contra aquellos que alejados del espíritu de la doctrina y ejemplos de Jesucristo pugnaban por destruirse. La doctrina social necesitó una nueva promulgación y se dió. Hoy vuelve el Papa a repromulgar el Decálogo. Hoy el pueblo, la Humanidad en llamas, necesita que le digan que el Dios del otro tiempo vive aún y seguirá viviendo por ser eterno.

La irreligiosidad y ateísmo furibundo ha llegado—tal cual deseaban los dirigentes demomasonicos—a ser un estado inconciente. A sacarlo de esta inconciencia se encamina la obra del Centro Cultural Mallorquín. El obrero no es malo. El obrero tiene un fondo tan bueno como el de otro cualquiera. Sus penas, sufrimientos, oprobios son en el algo que invita necesariamente al odio cuando cree que todo acaba en este mundo, cuando ha bebido la locura de un «Kocail» suministrado por un socialista teórico; pero cuando se rehace, cuando conociéndose hombre dotado de alma se dispone a estudiar los fines de esta y los motivos para que fué criado, entonces el obrero se postra ante Dios, lo reconoce y lo ama.

PETRONIO

ESMALTE "CYASA" superfinopara el exterior.

ARTICULOS DE GOMA  
HULES Y TAPETES  
Amiantos y empaquetaduras  
TUBOS Y MANGUERAS  
Reparación de Neumáticos  
y Cámaras  
**CASA CODINA**  
(La Casa de las Gomas)  
(Junto al Borne) — PALMA

# EFEMERIDES

Día 7

España. — En el Ministerio de Asuntos Exteriores se facilita una nota enérgica sobre la noticia difundida por la agencia oficial de la U. R. S. S. «Tass» de que la aviación alemana utiliza los aerodromos de Bilbao, Oviedo, Santander y otros secretos situados en el golfo de Vizcaya, construidos por técnicos alemanes ayudados por las autoridades españolas. Se rechaza rotundamente por falsa tal afirmación. Berlín.—Ayer se libraron grandes batallas aéreas sobre el noroeste y centro de Alemania. — Turquía se niega a ceder bases y a entrar directamente en la guerra antes de recibir grandes cantidades de material de guerra.

Día 8

Nueva York.—El Parlamento Filandés ha aprobado por 112 votos contra 80 proseguir las negociaciones con los rusos. La mayor parte de los conservadores se opusieron al acuerdo. Se espera de Moscú la contestación al punto de vista expuesto por Helsinki. Roma. —Ayer en horas diurnas fué atacada esta capital por bombarderos cuatrimotores.

Día 9

Berlín.—Los temporales han dificultado las operaciones bélicas en Italia. Las baterías de largo alcance han bombardeado los barcos enemigos en el sector de Nettuno. Aviones norteamericanos han atacado de nuevo Roma y otras ciudades de Italia Central. En el frente del Este, sectores de Krivoiroig y Kirovgrado, los soviets han reanudado su ofensiva. — Argel.—Bombarderos pesados atacaron Tolón. Helsinki.—En las relaciones ruso finesas parece haber un compás de espera, Moscú no ha recibido aún ningún documento de Helsinki.

Día 10

España.—En todas las principales ciudades de nuestra nación se han celebrado exequias en sufragio de los Mártires de la tradición.—Se ha puesto a la venta el nuevo libro «La do-

minación roja en España». Berlín — Los ataques bolcheviques cerca de Kertch han fracasado. Al mediodía de ayer la capital del Reich fué de nuevo bombardeada por aviones anglo-norteamericanos, gran número de los cuales fueron derribados. En seis días Berlín ha sido atacada cuatro veces.

Día 11

Londres.—La Embajada española en Londres ha publicado una nueva nota desmintiendo que España haya cedido aeródromos ni bases navales a ninguna potencia. Berlín.—En los sectores al Oeste de Kirovgrado y al SO de Jampol y otros la batalla defensiva ha adquirido extraordinaria importancia. Las tropas alemanas han evacuado la ciudad de Umán donde ayer destruyeron 91 tanques.—En el frente italiano hubo ayer mayor actividad.

Día 12

Roma. — Es el gran día para toda la cristiandad. En el quinto aniversario de su coronación pontifical S. S. Pío XII ha ordenado se toquen todas las campanas de Roma y cinco minutos más tarde ha dado la bendición Urbi et Orbi desde el balcón central de la Basílica de S. Pedro. España. — La Junta Técnica Nacional de Acción Católica ha enviado un mensaje a todos los católicos de todo el mundo pidiendo la formación de una cruzada de oración y penitencia para que cese la crueldad de la guerra, la amenaza a la Ciudad Eterna y el auge del materialismo ateo.

Día 13

Ciudad del Vaticano.—Con motivo del aniversario de la coronación del Papa, dispuso S. S. la distribución de 50.000 comidas calientes a los refugiados residentes en Roma y muchas limosnas. Milán.—En el bombardeo del sábado sobre Roma fué alcanzada la casa donde suele residir el arzobispo de Sevilla y resultó destruida. El Papa sintió vibrar fuertemente los cristales de su habitación. — Estocolmo.—La cuestión finlandesa no está resuelta y la opinión pública dividida.

## Noticiario Isleño

Por los Mártires de la Tradición

El pasado viernes día 10 en la basílica de San Francisco se celebraron solemnes funerales en sufragio de los Mártires de la Tradición, oficiando el Rdo. P. Antonio Pericás. En sus puestos preferentes estaban nuestras primeras autoridades y asistieron también representaciones de todos los Cuerpos, entidades oficiales y del Movimiento, además de muchos fieles.

De viaje

El Excmo. Sr. Gobernador Civil se trasladó a Madrid, dejando encargado del mando durante su ausencia al Secretario D. Jaime Fiol.

También salió para la capital de España con objeto de asistir a las reuniones del Pleno de las Cortes el Excmo. Sr. Alcalde de nuestra Ciudad D. Jorge Dezcallar Montis.

Ayuntamiento

La Comisión Gestora en su última sesión acordó conceder permiso para instalar un nuevo cinematógrafo en Son Ametler. También concedió autorización a la Obra Sindical del Hogar para demoler las fincas de la calle de los Molinos del Molinar de Levante, para edificar el grupo de viviendas protegidas.

«El Día del Papa»

Nuestra diócesis sumándose al movimiento general del mundo católico ha celebrado con vivo entusiasmo el llamado «Día del Papa».

En la mayor parte de parroquias tuvieron lugar por la mañana Misas de comunión general con carácter de plegaria por las intenciones del Sumo Pontífice.

Por la tarde a las siete en la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebró función solemnísimas a la cual acudió una ingente muchedumbre ávida de demostrar en los horrorosos momentos actuales peligrosos, para la propia vida del Pontífice, su adhesión más fervorosa hacia su persona. En el acto ocupaban sitio preferente la Junta

Diocesana y Consejos de Acción Católica, y asistieron también gran número de Juntas parroquiales y Asociaciones y Congregaciones con sus banderas respectivas.

Se cantaron himnos y motetes, terminándose con función eucarística, en la cual nuestro Excmo. y Rdmo. Prelado, después de recibir del pueblo la manifestación de adhesión a S. S. y Juramento de Fe, le dió la bendición con el Santísimo.

No podemos menos de dirigirnos una vez más a la clarividencia y sabiduría de los hombres responsables de ambas partes beligerantes, seguros de que no querrán ligar sus nombres a un acto que por ningún motivo podrían nunca justificar ante la historia.

PIO XII

¿fin de la producción del bacalao?

Una fábrica de Copenhague ha inventado un procedimiento mediante el cual pueda pensarse pescado fresco o salado en pocas horas en «forma de briquetas», reduciéndose así su peso en 9 décimas partes y manteniéndose mucho tiempo en buenas condiciones. Confíase en que este nuevo método, ya implantado en Noruega, signifique el fin de la producción de bacalao.

# Espectáculos

Por Leonardo GRAU

Si nos fijamos en la prensa, bien sea diaria o de tipo de revista, podremos darnos cuenta del auge que han tomado los espectáculos de todas clases. Las páginas centrales, y aun las revistas llenan por completo las suyas, se dedica a presentarnos con grandes recuadros y tipos sensacionalistas las figuras, —los ases—del deporte, como si se tratara de grandes personajes, teniendo en torno de los campeones esa aureola de héroe que populariza el nombre y apellidos de aquellos.

Sobre ser el deporte en sí algo bien probado que excita a las gentes y a las pasiones en gran manera está demostrado que no todo el deporte es sano y conveniente. Así lo entendió Hechos y dichos dando pruebas palmarias de sesudez.

Se va a los toros, al fútbol, al boxeo, etc. para ver como gana uno, como se exponen los jugadores, los pugilistas y en las caídas, lesiones, y demás gajes del oficio, como se diría en argot, no se reacciona con sana moral. Lo que se quiere, sea a costa de lo que fuere, es que el favorito —su favorito— salga vencedor.

No nos asombra ya la

publicidad en torno al cine. Ciertamente es de esto se quejaba no ha mucho un articulista, que se acude a una forma publicitaria indecorosa, aun cuando el asunto de que se trate en la cinta sea inofensivo. Pero lo que se pretende es dar la sensación pasional y estimulante, lo cual lógicamente en tanto por ciento elevadísimo de veces. No ha mucho que una muchacha me preguntaba si en una de las películas últimamente lanzadas al mercado, existía alguna trama de amores, pues como en los carteles aparecían unas parejas, le parecía que si no era más que aquello, la película carecía de interés. Es que la gente se acostumbra a lo morboso con tan falso sentido de espiritualidad, que lo que no contiene algo exótico, llamémosle así, les parece soso, o propio de modigatos.

Algo parecido acontece con la música. La gente se agrupa en torno de las orquestinas, y la danza «hot» salta por encima de todo miramiento. Es una música estridente, cierto, pero su melodía es un incentivo de las pasiones. Lo des-

pierta todo menos la elevación del alma hacia Dios. Y esto ya es algo para que la miremos con horror cuando se emplea como medio en las danzas. Añadamos a este comentario que tampoco son morales —ni mucho menos— los espectáculos llamados «variedades» donde las más de las veces falta el más elemental sentido de pudor, si bien se disfrazan con el pomposo nombre de «arte». El más elemental conocimiento de este «arte» nos priva, nos veda, la asistencia, nos dicta la desaprobación total, sin miramiento alguno.

Llámense como quieran los espectáculos si no tienen un fondo verdaderamente moral, los que nos preciamos de católicos no podemos aprobarlos ni parcialmente. Y no se diga que somos exagerados. Vivimos nosotros en medio del mundo no a la vera y conocemos las tristes consecuencias a que conducen toda esa serie de espectáculos. Influyen tanto en la conducta de nuestras juventudes que toda vigilancia es poca y lo que vale el alma de un joven es incomparablemente superior a todo sentimiento de aquella naturaleza humana, por mucho arte que en él se ponga.

## 50.000 comidas Este fué el obsequio del Papa a los refugiados en Roma

Además entregó crecida suma para los pobres de su diócesis

Su Santidad el Papa, con motivo del V aniversario de su coronación, dispuso que ayer fueran distribuidas 50.000 comidas calientes especiales a los refugiados residentes en Roma.

Además Pío XII entregó al Cardenal Vicario de la Urbe una crecida suma para que fuera distribuida a los pobres más necesitados de su diócesis.

## De San Juan

La conmemoración de la «Trobada»

El próximo día 19, Dominica IV de Cuaresma, comemora la Parroquia de San Juan la proviencial «trobada» de la imagen de la Virgen de Consolación allá por los años 1900.

Por tal motivo tendrán lugar los actos religiosos y cívicos que de tiempo inmemorial vienen celebrándose.

A la mañana, en el devoto Santuario, se oficiará, a las 11, circunstancias en honor de la Misa solemne con sermón de Santísima Virgen, patrona y reina querida de los sanjuanenses.

A la tarde, habrá la acostumbrada romería de los pueblos comarcanos al Oratorio de Consolación; la Banda de música de Porreras, Santa Cecilia, dirigida por el notable maestro Guillermo Bauzá, interpretará selectas composiciones de su repertorio musical.

## Materiales para Edificaciones S. A.

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Ciclope — Cementos — del país — —

Avenida Alejandro Rosselló 14

## Gabriel Juncadella Moyá

Fabrica de Harinas

Santa María

## Pedro J. Mercadal Sans

Almacenista de maderas

Santa María



Espejos — Cristales — Vidrios  
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos.  
Avda. General Primo Rivera 51  
(antes E. Figueras) — Tel 1965  
PALMA DE MALLORCA